70 Epyaotnplo

[la TNV apOuNTLKY ETIAUVOT €VOG TIPORANIMATOS aPXIKWY TIMwv (M.A.T.)
y'(t) = ft,y(®), tela,bl, y(0)=uyo

BewpPnoaE TIETAEYUEVEG LOVORNUATIKESG HeEBOSoLG OTIwg Tou Euler kat Tou Tpatmeliov, aAAA Kal 2-Bnuatikeg ottweg N Adams Moulton (2) kat n BDF2. 'Eotw €vag opolopopdog

a
SLAPEPLOUOG TOU [a,, b], otaonueiat, =a+nh,n=0,...,N,uepua h = , UTIOAOYICOVE TIG TIMES Y,, TIOU ATIOTEAOUV TIPOCEYYIOELG OTIG TIUEG y(tn), n=0,...,N

N

MemAeyp€evn Euler

Yn+1 :yn+hf(tn+17yn+1)7 n=0,...,N—1.

M£6060¢ tou Tparmeliov

h
Yn+1l — Yn + i(f(tn—f—l)yn—kl) + f(trwyn))a n — 07 s 7N — L.
Mé£60o60og Adams Multon(2) lNa Sdooueva yo, Y1,
5 2 1
Yn+2 = Yn+1 + h(ﬁf(tn-i-%yn-l—z) + gf(tn—l—layn—i-l) - Ef(tnayn))7 n = 07 s ’N — 2.
Mé£60o6og BDF(2) lNa dooueva yo, Y1,

4 1 2
Yn+2 — gyn+1 + §yn — ghf(tn—}—27yn—{—2)7 n=0,...,N—2.

Mn ypapukn f we mpog y

— 2(y)2, TOTE yla VA EPAPUOCOUVLE pLa TIEMAEYUEVN HEBOSO, TIPETIEL VA AVUCOUE ML LN VPAMULKNG eElowong

Av 1 ouvaptnon f eivat pun ypappikn wg mtpog y, . f(¢,y) = e

XPNOLLOTIOLWVTAG TL.X. TN HEB0SOC Tou 0TaBEPOL onpeiov (To eidape og TIPONYOUUEVO EPYACTNPLO).

MeBodoL MpoPAedPNng - AlopOwong

‘Evag aANoG TpOTIoG sivatl BewprioouEe La AAAN Apeon HEBO0SO yLa va TN XPNOLLOTIOo0UUE WG HEB0SO TTPORASYNG TNG ALOoNG, pla TTETTAsYUEVN peBodo. M.x. To {euydptl Aueon Euler -
MemAeyuevn Euler, og avtr) tn mepintwon n nebodog maipvel TN popdn:

Apeon Euler - MemAeyuevn Euler

(HPOB/\€¢77) gn+1 = Yn + hf(tna yn)
(Abél)ewaﬂ) Yns1 = YUn + hf(tn+17 gn+1)

‘Eva dAAo euydpl Tiou prtopole va Bewprjooupe ival To Apeon Euler - Me6odog Tpareliov

Apeon Euler - M€B6o6o¢ Tpareliov
(HPOBA€¢U) gn+1 =~ Yn + hf(tna yn)
, h .
(Aépbwon) Ypil = Yn t+ b) (f(tm Yn) + f(tni1, yn+1))

‘Eva aAAo {euyapl TIou PTtopolE va Bewpriooupe ival To Aueon Euler - Me6odog BDF(2)

Apeon Euler - Me6obog BDF(2)

(TpdBAevm) G0 = Yni1 + f(tnit, Yns1)
4 1 2 -
(ALépBwon) Yni2 = gYns1 = 3Yn + ghf(tn+27 Uni2)

MNapatnpenon: MNpemel va ipooegoupe edw 0Tt N Apeon Euler sival povopnuatikr) kat n BDF2 ivat SiBnuatikny. Apol BEAoupe va TIPOBAEPYOUE UL TIPOCEYYLOT) TNG Y, 12 YIA va TN
XPMNOTMHUOTIOO0VKE 0TO TUTIO TNG BDF2, T0TE 0NV edpappoyn g Apeong Euler, TpemMeL va Kavoupe To Bripa amo to ¢, 1 010 &, 4 2.

Ot nebodot ou cuvdudloupe dev gival avaykaoTikd tTng idlag ta&ng akpifelag.
Acknon 1: ‘Eotw y(t) = (t* + 1)?, oo [0, 2] n omoia eivat Aoon oTo

y'(t) = 4t(y(t)/?, te0,2], y(0)=1.

Ocewpeiote N LEBOSO Tou Tparmediou kal TN HEB0SO TIPOLRAeYNS StopBwong Aueon Euler - Tpameliov. Oswpnote €va SLAUEPLOUO TOU [O, 2] oe N + 1 onueia, kat yta va vlototrjoste
auTteg TI§ SVo PeEBASOUG XPNOLUOTIONOTE TNV APXIKN TN o = 1.

Bpeite 10 0pAApa maxg<, <y |Y, — Y(t,)|, yia N = 20,40, 80, 160 kabwg KaL TNV TPOCEYYLIOTIKY TAEN CUYKALONG P.

Napatmpnon: H tdé&n 2 Statnpeitatl, S0t n Euler £xel Td&n katd €va Alyotepo.

Napatpnon: Mmopoupe va cuvduAcouE [ia povoPnuatikn peBodo poBAeng (Euler) pe pa Sinuatikn pedodo Stopbwong. Mpoooxr) to Bripa S1opbwong Ba pemel va eival t,, kat

tpi1 010, 2, EVW TO Bripa TIPOBAEYNG ¢, 1 OTO £, 2.

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

def fl(t,y):
s=(1-2*t)*y
return s

def y exactl(t):
w=0.25-(t-0.5)**2
s=np.exp(w)
return s

def g(t):
s=(1-2*t)
return s

def f(t,y):
s=4*t*y**(1/2)
return s

def y exact(t):
S=(t**2+1)**2
return s

N=[20,40,80,160,320]
### lpoBAeyn A16p6won

err=np.zeros(len(N))

for j in range(len(N)):
t=np.linspace(0,2,N[j]+1)
h=t[1]-t[0]

y=np.zeros(N[j]+1)

y[oj=1

for i in range(N[j]):

## [lpoBAeyn Aueon Euler
y_pred=y[i]+h*f(t[i],y[i])

#A10p6won Tparel 10V
yli+l]=y[i]1+(h/2)*(£(t[1i],y[1i])+£(t[i+1],y_pred))

err[j]=max(y_exact(t)-y)
print(err[]j])

print('Pred-Corr')
for i in range(len(N)-1):
print(np.log(err[i+l]/err[i])/np.log(N[i]/N[i+1]))

Napatpnon: Mmopoupe va cuvdudacoupe pia povoPnuatikn pebodo poBAeng (Euler) pe pa SiBnuatikn pebodo Stopbwong. MNMpocoxr to Pripa S1opbwong Ba pemel va eival t,, kat
tpi1 010 L, 2, EVW TO Bripa TIPOBAEYNG ¢, 1 OTO £, 2.
Aoknon 2: EmavaAdfete Tnv tapamavw Acknon yla tig pebodoug MpoPAePns - Atopbwong, Apeon Euler - MeBodog AM(2) kat Apeon Euler - MeBodog BDF(2). Na va vAottolrjoste

auTeg Tig SVo PeBASOUG XPNOLUOTIONOTE TIG APXLIKES TIUES Yo = 1 kal Y1 va Sivetal amod tnv dueon uebodo tou Euler.
Bpeite 10 0pAAUa maxo<, <y |Yn — Y(t,)|, yia N = 20,40, 80, 160 kabwg kaL TNV TPOCEYYIOTIKY TAEN CUYKALONG P.

Aoknon 3: la 1o Tapamdvw TEORANUA APXLKWY TLLWV XPNOLMOTIONOTE TNV dueon pebodo

Yyi2 + 4yn—|—1 - 5yn — h(4f(tn—|—17 yn+1) + 2f(tn7 yn))

610V PewPNoTe TIG APXIKES TWES Yo = 1 katy; = (h% + 1)2. Bpeite To opdApa maxo<,<n |y, — y(t,)|, via N = 20,40, 80, 160. £t cuvéxela emavardBete yia T UEB0SO
MpoBAsYng - AvopBwong

(HPOB)‘E':"M?) gn+2 — _4yn+1 + 5yn + h(4f(tn+17 yn—l—l) + 2f(tn7 yn))
) 4 1 2 -
(Aépbwon) Ypio = gyn+1 — gyn -+ ghf(tn+2,yn+2)

Bpeite 10 opAApa MaXg<, <N ‘yn — y(tn)\, via N = 20,40, 80, 160 kabwg kat TNV TPooeYYLOTIKY TAEN cUYKALONG P. Ma va TNV VAOTIOOETE XPNOLUOTIOOTE TIG APXIKES TUUES Yo = 1
katy; = (h? +1)%
MNapatnpenon: Mmopovue va cuvSUVACOUE LA N Vo TAOY) HEBO0SO TIPORAEYNS HE HLa Vo TAOY) HEB0SO SLBPOwWONS.

Aoknon 4: EmavaAdBeTe TO yLa TO TIPONYOUHEVO TIPOBANUA APXLKWY TIHWV TN KEBoSo TtpoBAeYNS - S1opbwong
(HPéﬁ)\€¢77 (/,Lé9050§ Euler)) gn+2 = Yn+1 + hf(tn—l—la yn+1)

: h .
(AvopBwon (ueébodos Simpson) ) Ypi2 = Yn T g(f(tmrz, Uni2) T 4f(tni1, Uny1) + F(tns Yn))

Y Tn ouvexela emavaldpete yia tn nebodo MpoRAsdng - Alopbwong

(HP55>\€¢U) gn+2 — _4yn+1 + 5y, + h(4f(tn+17 yn+1) + 2f(tn7 yn))

. h .
(ALépHC&O”H (,LLéHOCSOC SlmpSOIl)) yn+2 = Yn + g(f(tn%—% yn+2) =+ 4f(tn+17 yn+1) + f(tm yn))

Bpeite 10 0pAApa maxo<, <y |Yn — Y(t,)|, yia N = 20, 40, 80, 160 kabwg Kal TNV TPOCEYYLOTIKY TAEN OUYKALONG P. A va TNV UAOTIOWOETE XPNOLOTIOWOTE TIG APXIKES TIHES Yo = 1
katy; = (h? +1)2

MNapatnpenon: H dtapopd ™G TA&NS akpifelag Twv 2 uebodwv 1oL XPNoLoTIoloVE Sev TIPETIEL va sival peyalutepn amod €va (1). H dueon Euler €xel Td&n akpipBelag 1 kat n Simpson 4.
ETtionNg UTIOPOUIE VA XPNOLUOTIOINCOUKE [La Un evoTtadn neBodo yia TpoRAePn pe VPNAT TAEN akpiBelag Kat va TIAPoupE cUYKALOT TNG HeEBOSoL TtpoPAsYNS - S16pBwoNng pe LPNAN TAén

akplBeiag (oto mapadelyua taén 4))

YuoTnata AtadopLlkwyv EELCWCEWV

OEWPOVUE TWPA TO AKOAOUBO GUCTNUA SLAPOPLKWY EELCWTEWVY

2(t) = sosa(t)(1 - 1oou(®), /(0) = 1oult) (s () — 2), ¢ € [0,150],2(0) = 500, y(0) = 100

AUTO elval €va ocVOTNUA TIOU TIEPLYPAPEL TN €EEAEN TOU TTAUBLOIOL AdyWwV KAl AAETIOLOWV, OTIOU a:(t) elval o TTAUBLOOG TWV AayWV KAt y(t) TWV AAETIOVSWV.

Aoknon 5: OswpeioTe 10 Tapandvw ovotnua A.E. kat pa Stapépton tou [0, 150], ue N = 100, 200, 400, 800 kat sdpapuoote MpoRAeYng - Awwpdwong, Aueon Euler - MéBodog AM(2)
kal Apeon Euler - M€B8odog BDF(2). Na va uAottooete auteg T SU0 HeBOSOUG XPNOLUOTIOWOTE TIG APXIKESG TLUES X, Yo KAL VLA L1, Y1 AUTEG TIOL Sivovtal amod Tnv dueon pebodo Tou
Euler yia ouotiipata yia va Bpeite 1 mpooeyyioes (x,,, ¥, ) Twv ((t,), y(t,)), n =0,..., N.

1. AnuovpyeloTe TN YPAPLKY) TIAPACTACT) TwV AVCEWV WS TIPOG TO XPOVo L.
2. AnuovpyeloTte TN yPAPLKT) TIAPACTACT TWV 2 TIPOCEYYICEWVY (wn, yn) oto Tedio Ty.
3. Molog eival o TAVBUOUOG TwV Aaywv Kat TwV aAeToldwv yia xpovo t = 150;

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
def fl(t,x,vy):

return (0.05)*x*(1-0.01*y)
def f2(t,x,y):

return (0.1)*y*(0.005%x-2)

N=100

t=np.linspace(0,150,N+1)
h=t[1]-t[0]

X=np.zeros(N+1)
y=np.zeros (N+1)

x[0]=500
y[0]=100
xX[1]=x[0]+h*£f1(t[0],x[0],Y[0])
y[1]=y[O0]+h*£2(t[0],x[0],y[0])

for i in range(N-1):
### AUECON Euler
X _pred=x[i+l]+h*fl(t[i+1],x[i+1],y[i+1])
y pred=y[i+l]+h*£f2(t[i+1],x[i+1],y[i+1])

#A10p6won AM2
y[i+2]=y[i+1]+(h)*((5/12)*£2(t[i+2],x pred,y pred)+(2/3)*£2(t[i+1],x[i+1],y[i+1])-(1/12)*f2(t[i],x[i],y[1i]))
x[i+2]=x[i+1]+(h)*((5/12)*£f1(t[i+2],x _pred,y pred)+(2/3)*£1(t[i+1],x[i+1],y[i+1])-(1/12)*£1(t[i],x[i],y¥[1i]))

### TpaQ1KN mapaoctTacn TwY 2 CLVAPTHOEWV
plt.plot(t,x,t,y)
plt.show()

### [papilkn mxpactaocn xy-emimebo
plt.plot(x,vy)
plt.show()

## [1AnBvoudc oto TEAOC
print (x[N],y[N])

### 01 akp1Beic¢c Avoei¢ eivatr zeprobikég ovvaptnoeic. 000 ueyaAwvel o aplBUOC Twv ONUEIWV N, TO mAPATNPOVUE KAAVTEPA.



